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408_E6_c61_93914.htm 答案：第1题试题答案：D试题解析：

从工业化社会到后工业化社会，各个城市的进化过程可以分

为四个阶段，即A、B、C所述。考点：来源：考试大第一章 

城市与城市发展 ☆☆☆☆☆考点7：城市发展的基本规律； 1

．城市发展与基本经济部类、城市经济基本理论： 城市经济

，可以分为基本的和从属的两种部类。 基本经济部类：是为

了满足来自城市外部的产品和服务需求，即以出口为主的经

济活动，是城市发展的动力。 乘数效应：城市基本部类每一

次的投资、收入和职工的增加，最后在城市所产生的连锁反

应的结果总是数倍于原来投资、收入和职工的增加，城市基

本活动所引起的这种放大机制被称作乘数效应。非基本经济

部类：为了满足城市内部的产品或服务需求。 城市发展过程

：专门化、综合化、成熟化、区域化。 2．城市发展与经济

结构转型： 绝对集中时期：工业化初始期，城市人口不断增

长。 相对集中时期：工业化成熟期，城市人口增长比郊区人

口增长多。 相对分散时期：后工业化初期，郊区人口增长超

过城市人口增长。 绝对分散时期：后工业化成熟期，城市人

口下降，郊区人口上升。 3．城市发展与区域空间经济：增

长极核理论 经济增长不可能在各地同时出现，而只能以不同

的强度发生在有限的区域极点内，然后以不同的程度扩散到

周围地区。经济活动在空间上集中于少数几个城市比分散状

态能形成更快、更有效的区域发展。区域中各个城市发展并

不是均衡的。 4．城市发展与国际劳动分工、经济全球化理



论： 与全球化直接相关的研究是城市的信息化和网络化。 工

业化的发展使发展中国家产生大量的剩余劳动力可以使制造

业成本降低，因此，在新一轮国际劳动分工中，发展中国家

成为生产/装配基地，在世界范围内呈扩散式空间分布；发达

国家成为控制/管理中心，呈集聚式空间分布。第2题试题答

案：C试题解析：对于C选项，因为公共投资的城市基础设施

更新或旧区改造中，更多的是考虑社会效益和环境效益，而

不是局限于经济效益。考点：来源：www.examda.com第一章 

城市与城市发展 ☆☆☆☆考点10：城市物质环境深化趋势；

1．城市物质环境的深化方式： 成长期表现为以向外扩展为

主：城市人口规模、空间规模增长较快。 成熟期表现为以内

部重组为主：城市人口规模、空间规模增长趋于稳定，城市

发展以城市内部再开发、协调为主。 2．城市物质环境的更

新： 城市更新指的是对城市中陈旧、衰退的地区进行改造，

以便根本改善劳动、生活服务和休息的条件，达到满足社会

、政治、经济及人民精神生活需要的目的，更加强化城市功

能体系上的重组与重构这一过程。其物质环境的更新时机取

决于现实的建筑物价值和潜在的地块价值之间的相对变化趋

势。第3题试题答案：B试题解析：城市服务性设施的提供，

主要表现在企业生产，产品流通、市场营销和工业的专门化

程度方面。考点：第一章 城市与城市发展 ☆☆☆☆考点12：

城市产业构成及其演化趋势； 1．产业经济结构 表现为生产

要素在各产业部门之间的比例构成和它们之间相互依存、相

互制约的联系。即一个国家或地区的资金、人力资源和各种

自然资源与物质资料在国民经济各部门之间的配置状况及其

相互制约的方式。 第一类产业：人类的生产生活直接与大自



然结合的，农、林、牧、渔、采矿业。 第二类产业：运用原

材料进行加工制造，以工业制造业为主。 第三类产业：服务

流通部门。 2．产业构成的演化趋势 (1)农业社会以第一产业

为主导，工业社会以第二产业为主导，后工业社会即信息社

会以第三产业为主导； (2)从传统制造业为主导到以高科技产

业为主导； (3)从水平空间经济结构到垂直空间经济结构。

第4题试题答案：C试题解析：与这种经济结构的变动相适应

，出现了乡村人口的比重逐渐降低，城市人口的比重稳步上

升，居民点的物质面貌和人们的生活方式逐渐向城市型转化

或强化的过程。考点：第一章 城市与城市发展 ☆☆☆☆考

点14：城市化的含义； 城市化是工业革命后出现的一种重要

现象，有一定的规律。 城市化就是向城市发展，是人口集中

到城市的过程。表现为城市数目增多，城市人口增加，乡村

城市化。 城市化的本质是：产业经济结构城市化，社会结构

城市化，文化结构城市化，空间建设环境城市化，城市职能

结构与内在结构的城市化。第5题试题答案：B试题解析：“

后工业化”是城市产业结构转型可能表现出的两种过程之一

。考点：第一章 城市与城市发展 ☆☆☆☆☆考点7：城市发

展的基本规律； 1．城市发展与基本经济部类、城市经济基

本理论： 城市经济，可以分为基本的和从属的两种部类。 基

本经济部类：是为了满足来自城市外部的产品和服务需求，

即以出口为主的经济活动，是城市发展的动力。 乘数效应：

城市基本部类每一次的投资、收入和职工的增加，最后在城

市所产生的连锁反应的结果总是数倍于原来投资、收入和职

工的增加，城市基本活动所引起的这种放大机制被称作乘数

效应。非基本经济部类：为了满足城市内部的产品或服务需



求。 城市发展过程：专门化、综合化、成熟化、区域化。 2

．城市发展与经济结构转型： 绝对集中时期：工业化初始期

，城市人口不断增长。 相对集中时期：工业化成熟期，城市

人口增长比郊区人口增长多。 相对分散时期：后工业化初期

，郊区人口增长超过城市人口增长。 绝对分散时期：后工业

化成熟期，城市人口下降，郊区人口上升。 3．城市发展与

区域空间经济：增长极核理论 经济增长不可能在各地同时出

现，而只能以不同的强度发生在有限的区域极点内，然后以

不同的程度扩散到周围地区。经济活动在空间上集中于少数

几个城市比分散状态能形成更快、更有效的区域发展。区域

中各个城市发展并不是均衡的。 4．城市发展与国际劳动分

工、经济全球化理论： 与全球化直接相关的研究是城市的信

息化和网络化。 工业化的发展使发展中国家产生大量的剩余

劳动力可以使制造业成本降低，因此，在新一轮国际劳动分

工中，发展中国家成为生产/装配基地，在世界范围内呈扩散

式空间分布；发达国家成为控制/管理中心，呈集聚式空间分

布。第6题试题答案：B试题解析：《中国21世纪议程》阐述

的是中国可持续发展战略和对策，可以分为四个部分。而A

、C、D三个选项都不够全面，只是说到其中的三个部分。考

点：第二章 城市规划学科产生、发展及主要理论 ☆☆☆☆考

点13：经济、社会和环境的可持续发展； 1987年，布伦特委

员会即联合国环境与发展委员会发表了《我们共同的未来》

，全面阐述了可持续发展的理念。 1．可持续发展的概念： 

既满足当代人的需要，又不损害后代人满足其需求能力的发

展。其内涵包括经济、社会和环境之间的协调发展。 可持续

发展的观念源自于因经济的发展而造成的对环境的破坏，使



人们在经济建设的同时注意到对环境的保护。 2．《21世纪议

程》： 关于促进稳定的人类居住区的发展；为所有人提供足

够的住房；改善人类居住区的管理，其中尤其强调城市管理

；并要求通过各种手段采取有创新的城市规划解决环境和社

会问题； 促进可持续土地使用的规划和管理； 促进供水、排

水和固体废物管理等环境基础设施的统一建设； 在人类居住

中推广可循环的能源和运输系统； 加强多灾地区的人类居住

区规划和管理； 促进可持久的建筑工业活动行动的依据； 鼓

励开发人力资源和增强人类居住区开发的能力。第7题试题答

案：B试题解析：规划法规是现代城市规划体系的核心，为规

划行政和规划运作提供法定依据。考点：第三章 城市规划的

任务、体系及与其他规划的关系 ☆☆☆☆考点3：城市规划

法规体系的基本概念； 国家总是以一系列法律、规范性文件

对城市规划和建设的各种行为加以规范，并且因这些法律、

规范文件规范的不同内容和效力形成城市规划的法律体系。

一般分为纵向体系和横向体系。 城市规划横向法律体系包括

城市规划主干法、从属法、专项法、相关法及技术条例。主

干法、从属法及专项法构成城市规划法规体系的核心体系。 

城市规划纵向法律体系包括由国家级与地方级制定的有关城

市规划、城市建设和城市管理的法律、法规。其构成与国家

的政府行政级别构成相吻合。第8题试题答案：D试题解析

：D项是城市土地生态规划内容的一个方面。考点：第三章 

城市规划的任务、体系及与其他规划的关系 ☆☆☆考点21：

用地划分标准； 下级土地利用总体规划应当依据上一级土地

利用总体规划进行编制，建设用地总量不得超过上一级土地

利用总体规划确定的控制指标，耕地保有量不得低于上一级



土地利用总体规划确定的控制指标。第9题试题答案：B试题

解析：A、C、D均属于当前我国城市规划工作的基本任务

，B项才是当前城市规划工作的重要任务。考点：第三章 城

市规划的任务、体系及与其他规划的关系 ☆☆考点2：城市

规划的主要任务； 城市规划的任务是根据一定时期城市的经

济和社会发展目标，确定城市性质、规模和发展方向，合理

利用城市土地，协调城市空间功能布局及进行各项建设的综

合部署和全国安排。城市规划要确保城市的经济和社会发展

与生态环境相协调，增强城市发展的可持续性，并建立各种

引导机制和控制规则，确保各项建设活动与城市发展目标相

一致。第10题试题答案：C试题解析：地层的地质构造和土质

的自然堆积情况产生的地基承载力的差异，对城市建设用地

选择和各类工程建设项目的合理布置以及工程建设的经济性

都是十分重要的。有些地基土质常在一定条件下改变其物理

性质，从而对地基承载力带来影响。特殊的地质现象对城市

用地选择具有重要的影响。如间断流水在地层表面冲刷形成

的冲沟使用地支离破碎，尤其在冲沟的发育地区水土流失严

重，给工程建设带来困难。考点：第四章 城市规划的编制 ☆

☆☆☆☆考点9：城市规划中的调查内容和主要方法； 1．调

查内容 (1)区域环境调查： a．城市化水平：城镇和人口的数

量；城市化水平的历年变化；农村各行业劳动力、劳动生产

率的变化和发展可能；耕地总量的历史变化；剩余劳动力的

数量、流动方向；城镇建设投资的数量及增加量。 b．城镇

体系：经济、社会、文化发展特征和其影响范围的作用、地

位；资源状况；经济、社会结构状况；各城镇地位、社会经

济发展、主导产品、产业；市域交通供给水平、利用率。 (2)



历史环境调查： 体现在社会环境和物质环境两个方面。 (3)自

然环境调查： 自然地理、自然气象、自然生态。 (4)社会环境

调查： 人口、社会组织和结构、家庭、政府、企业和社区。

(5)经济环境调查： 整体经济状况、各产业部门、土地、建设

资金。 (6)城市土地使用。 2．主要方法 (1)现场踏勘和观测

；(2)问卷和抽样调查；(3)访谈和座谈会；(4)文献分析。第四

章 城市规划的编制 ☆☆☆考点11：工程地质条件； 土质与地

基承能力 直接关系到城市建设的安全。 100Test 下载频道开通

，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


